TSRL-test-SNT-m-powerfakt-korr.doc.
Ein TSRL 22100310 soll Schaltnetzteile fur insgesamt 16 Laptop sanft
einschalten. Es sind Siemens Netzteile mit eingebauter Powerfaktor Korrektur,
die den Strom nicht kurz vor dem Scheitel der Netzspannung aus dem Netz
entnehmen, sondern wéhrend der ganzen Halbwelle, siehe Bild 4.

Ein Netzteil wird hier mit Potistellung 17 Uhr durchgemessen.
Die Messung zeigt das Volleinschalten nach dem langsamen Andimmen.

Eingang B o

Datenblock,
Mame =Eingang & Eingang B
Datun  =19.03.2008 19.03.2008

400,00 5,0000

200,00 4,0000 Uhrzeit  =10:10:49 10:10:49

V-Skala = 200 W/Div 1 AiDiv
v bei 50% = -400,00% 100004
H-Skala = 20 me/Div] 20 s/ Dhive

Kbeil% = 1210 ms 2100 ms
»X-Grofte =900 (1015) 300 (15
Maxirmum = 357.33% Uberlast
Minirum = -344.48% Uniterlast
Cursonwerte
<1 984 ms

<2 124 ms

dx: 860 ms

Yo 483034

V2o -0B272A

dv: 545754

000 30000 Mg |

-200,00  2,0000

-400,00%  1,00004,

£00.00 0,0000

800,00 -1.0000
-1000.00  -2.0000

-1200.00  -3.0000

121 0ms 20 ms/Div

TSRL-test-snt-1.bmp, TSRL 22100310 auf Schaltnetzteil mit Last. A= Uan 5N
T-Eingang, B=Iin EIngang v. SNT.Gemessen an SiemensS26113-E516-V15, mit
und ohne Ohmsche Last gemessen. SNT hat Powerfaktorkorrektur.

Nur bei Bild 1 ist mit Potistellung gleich 12 Uhr gemessen worden.
Es flieRen nicht mehr als eff. 1,5A. Bei 16 Netzteilen sind das 19A eff. was
einen B16 A Automaten nicht auslosen kann.

Vorladen und Voll Einschalten dargestellt bei Potistellung 17 Uhr.

Eingang B -

400,00 5,0000 T Datenblock
i Mame =Eingang & Eingang B

Datum =19.03.2008 19.03.2008

200,00 40000 Uhizeit  =10:13:28 10:13:28
W-Skala = 200 W Diw 1 AJDiw
Y beiB0% = -400,00Y 1,0000 &
HMSkala = 20 ms/Div| 20 ms/Div

e Hbeil% = 1210 ms 1210 ms

x-Grofe =900 (1015] 300 (1015)
Maximum = 348,27V 49075 4

2000020000 Minimum = -454.32Y  |Unterlast

Cursonuerte
X1 650 ms

-400,00%  7.0000.4 X2 34 ms

d=: B84 ms

W1:  -146EB &
-600.00 10,0000 Y2 33Ea

dY:  4TE4TA

0000 -1.0000 ke

-1000.00 -2,0000

-1200.00  -3,0000

TSRL-test-snt-2.bmp, wie B.1

Ca. 3 Apeak schmaler als 5 Millisekunen nach dem Volleinschalten.
Auch bei 16 Netzteilen zusammen eingeschaltet wiirde ein B16 Automat nicht

auslosen.



Siemens Netzteil Dauerstrom

Eingang B

40000 50000 ; ? Datenblack
| , Mame = Eingang & Eingang B
: Datum  =19.03.2008 19.03.2008
200,00 4,0000 Uhrzeit = 10:18:24 101824
‘v-Skala = 200 WDiv | 1 A0
v bei 50% = 400,00 1.0000 &
#-Skala = 20 me/Div| 20 mz/Div
b0 30000 Fbeil% = 408 ms 408 ms
Grobe =300 [1076] 900 [1076]
Magimum = 357,33% 00483 4
200,00 2.0000 Minimum = -344.55 147254
Cursanwerte
j H w1: 20
400.00% 1.00004 ; ; Y2850 me
i | d¥: 900 ms
Y1 -13838A
-E00,00 00000 v 2 -006BBA
dY: 131504

800,00 -1,0000

-1000,00 -2,0000

420000 30000 L

-40,8 ms 20 ms/Dliv

TSRL-test-snt-4.bmp, wie B.1,Dauer ein mit Last

Dauerstrom ca. 1,3 A spitze spitze. Gutes Oberwellenverhalten.

Wahrend Vorladen gemessen.

Eingang B
400,00 10,0000 Datenblock.
Mame =Eingang & Eingang B
Datum  =19.03.2008 19.03.2008
200,00 80000 Uhrzeit  =10:20:33 10:20:33
W-Skala = 200 W Div 2 ASDiv
'Y bei 50 400,00 2,00004
HSkala = 20 ms/Div| 20 ms/Div
S L Wheil% = 5920 ms 5920  ms
HGrdke =900(1017) 500 (1017)
Maximum = 29,83V 00245 4

-3B2E7V Unterlagt
Cursonwerte

200,00 4,0000 Minirnurn

-400.00%  2,0000.4 W2 770 ms
dx 74 ms
Y1 355304
A 04433 4
dy 310384

EOLO0 00000 J‘WW TR WY P Iy
80000 -2,0000 :

100000 -4,0000

-1200,000 -6,0000

5920 ms 20 mg/Div

TSRL-test-snt-5.bmp, bel andimmen mit Last

Plotzliche Stromspitze von 3,5A sp. beim Vorladen ist aber auch nicht gréRer als
nach dem Volleinschalten.

Siemens Netzteil beim andimmen und volleinschalten.

1 Eingang B -
400,00 25,000 i i Datenblock
Mame =Eingang & Eingang B
! ' Datum = 19.03.2008 19.03.2008
20000 20,000 b 0 Uhrzeit = 10:23:06 102306
H ; r-Skala = 200 WDiv [ 5 AJDiv
! " bei 507% = -400.00% 5.0004
Skala = 200 me/Div| 20 ms/Div
W A Hbei0% = 7178 ms 7178 ms
weGrobe =900 (1017) 900 (1017)
Mawimurn = 347,01 40534
20000 10.000 Minirnum = -406,92% Unterlast
Cursonwerte
40000 50004 i K2 wma m
: % 40 ms
! 1 097 &
A, -.e.-m}{ e [Y20 OERIA
(ﬁ dy: 5544 4

600,00 0,000 WNW%"WM;I o

800,00 5,000

100000 10,000

120000 15,000
17 8ms 20 me/Diiv

TSRL-test-snt-6.bmp,bei andimmen mit Last

Die hohen Nadeln auf der Strommessung sind keine echten Stréme sondern
EMYV Storungen auf die Stromzange durch die Phasen-Anschnitte.



Siemens Netzteil beim andimmen und volleinschalten.

40000 25,000 Datenblack.
Marne =Eingang & Eingang B
Datum  =19.03.2008 19.03.2008
200,00 20,000 Uhrzeit  =10:22:53 102352
Skala 200 WD | 5 ADiv
v bei BO% = 400,00 5.000 4
w-Sleala 20 me/Div| 20 me/Div
WL A $beil% = 7E42 ms  |7E42 ms
-Groke = 900 [1016) 500[1016)
b awirum 355,20 48634
-200.00° 10,000 Minimum = -45417% Unterlast
Cursonmerte
40000 50004 s ;ggg -
dX: 1092 ms
1. 3084
600,00 0,000 2 4063 A
dY: 103704
800,00 5,000
-1000,00 -10,000
120000 -15,000
7642 ms 20 ms/Div
TSRL-test-snt-7.bmp, beil andimmen mit Last
1 Eingang B 2
400,00 25,000 = = Datenblack.
i H Mame = FEingang & Eingang B
: : Datum 9.03.2008 19.03.2008
200,00 20,000 ! ! Uhrzeit = 10:34:27 10:34:27
i i ‘vSkala = 200 WD | 5 ADiv
i i v bei 50% = 400,00 5.000 4
. : #:Skala 20 msDiv] 20 msDiv
noo- 15000 : : $bei0% = ESEE ms  |G5E6 ms
' ' -Groke = 900 (1016) 300 (101E)
] ' Maximum = 28,76V 0.432 4
20000 10,000 tinirmum = 37562 Unterlast
Cursomwerte
400,00 50004 T EQSS o
d¥: 1196 ms
Y1 1164
600,00 0,000 v2: 13194
dv: AT A
800,00 5,000
400000 10,000 :
420000 15,000 :
______________ BBSMS o EWSOR
TSRL-test-snt-8.bmp, bel andimmen ohne Last
1 Eingang B -
400,00 25,000 = % Datenblock.
: : Mame  =Eingang & Eingang B
: : Datum  =19032008 19.03 2008
200,00 20,000 ! : Uhrzeit = 10:35:46 10:35:46
i i v Skala 200 WD | B A/Diw
i I " bei 50% = -400,00 5.000 4
: . HSkala = 200 me/Div) 20 ms/Div
AL : ; XbeiD% = 5954 ms  |5954 ms
: ! <-Groke = 900(1017) 300 [1017)
i i M axirum 2932 12734
20000 10,000 : : Minimum_= 445,39 BTITA
| Cursonwerte
40000V 50002 ' : 3K ?233 e
d¥:  T1E ms
£0000 0,000 ‘ : S .
600, | o, gt Bl Pt - UL ATy o T i el gt T2 05534
i *]U | ¥ dY: 5504
B 1 e E— /?< ______________________________ e
00000 10,000 : :
120000 -15,000 : ;
595.4 me 20 me/Driv

Eingang B

TSRL-test-snt-%.bmp, bei andimmen ohne Last

Plotzliche Stromspitze von 5A sp. beim Vorladen.



4

Einschalten eines SNT von EMEKO ohne eingebaute Powerfaktorkorr, also mit
herkdmmlicher Spitzengleichrichtung.

Eingang &
400,00 50000 T Y —— Datenblock
i H Mame =Eingang & Eingang B
Datum = 19.03.2008 19.03.2008
20000 4,0000 Uhrzeit = 10:43:08 10:43:08
‘-Skala = 200 W/Div | 1 AfDiw
" bei B0% = -400.00% 1.00004
#Skala = 20 me/Div| 20 /D
thul e i 0% BBEE ms BBEE  ms
|00 (1M7) 300 1M7)
Maximum = 354 82 1.2881 4
-20n00- 20000 Minimum = 35362 09885 4
——— Cursomwerte
400,00 100004 e Sl
d®: 900 ms
V1o 087V
00,00 0.0000 2o 1307y
dy: 2394V

-800,00 -1.0000
-1000.00  -2,0000

-1200,00  -3.0000

5EB.6 me 20 ms/Div

TSRL-Test-5NT-delta-10.bmp, mit SWT v. Delta-el. 19V,3,16A, ohne Powerfa
ktorkorr., mit Last gemessen, A= Uan EIng.,B= Iin Eing.

Gutes Einschaltverhalten.

Einschalten eines SNT von EMEKO ohne eingebaute Powerfaktorkorr, also mit
herkdbmmlicher Spitzengleichrichtung.

Eingang B 5
400,00 5.0000 Y T Datenblock
i Mame =Eingang & Eingang B
Datum  =19.03.2008 19.03 2008
200,00 4.0000 Ubrzeit = 10:44:33 10:44:33
‘Skala = 200 WD |1 AdDiw
r bei 50% = -400,00 1.0000 &
Gkala = 20 msf’Dlv a0 ms/Div
Wl e wbei 0% = oo 0 ms
HGioke =300(1M ?] 300 (1017)
Maximum = 37,82 42331 4
202,000 Minimum_= 36024 4 08666 4
Cursoiwerte
H1: 414 ms
-400.00%  1.00004 %20 14 ms
: d¥: 830 me
H 1 058034
-E00.00 00000 " i : 2 -03%0A
i e s < - s et ~.'AJw dv: 018444
______ "*'S, "’""""JE.\ el _/_ﬁil‘_‘i}j_____:'j vty

800,00 -1.0000

-1000.00 - -2.0000

-1200.00 -3.0000 &

0.0 ms 20 mz/Div

TSRL-test-snt-11.bmp, wie Bild 10

Beim Vorladen.

Einschalten eines SNT von EMEKO ohne eingebaute Powerfaktorkorr, also mit
herkdmmlicher Spitzengleichrichtung.

1 Eingang B
400,00 50000 . 7 Datenblock
i H Mame = Eingang & Eingang B
Daturn = 19.03.2008 19.03.2008
200,00 40000 Uhrzeit = 10:46:20 10:46:20
Y-Skala = 200 WD 1 &Div
*f bei 50% = -400,00V 1000.0 ma
HSkala = 200 me/Div) 20 ms/Div
WAL T sbei0% = 1202 ms 1202 ms
%.Grife = 900 (1015) 200 (1015)
Maximum = 350,13 5234 ma
20000 20000 Minimum = 35755 441 md
Cursarwerte
: . =1 -85.2
40000 1000 Mmé, ; ; %o laame
: : d¥: 100,0ms
Y1 FE0E mA
-600.00 il Y2 -3960mA
o it [0 3547 md

-B00.00 -1000.0
-1000,00  -2000.0

120000 -3000.0 ‘ L

-120,2 s 20 ms/Div

TSRL-test-snt-12.bmp, wie Bild 10 aber im Leerlauf ohne Last



Gutes Einschaltverhalten

Dauerstrom am Eingang bei Last. Typisch kapazitives Verhalten von Netzteil

ohne Powerfaktorkorr.

1 Eingang B 5
400,00 50000 T T Dratenblock,
H Mame  =FEingang & Eingang B
Datum = 19.03.2008 19.03.2008
200,00 4,0000 Uhizeit = 10047:07 10:47:07
Y-Skala = 200 W/Div 1 AdDiw
v bei 50% = 400,00V 1.0000 4
»-Skala 200 mefDiw| 20 mz/Div
Hi) L beil% = 1202 ms 202 ms
»-Grdbe =900 (1015) 500 (1015
Marimum = 347,26 120594
-200,00 20000 Mirimumn = -344.43Y -1.8BE9 A
Cursonwerte
w1: 7B
-400,00% 1,00004. ol 154 me
di: 830 ms
Y1 0897 A
-B00.00 0.0000 2o 043134
:hs -1.3200 4
-B00.00  -1.0000
100000 -2.0000
220000 -3,0000 : L
120.2 ms 20 ms/Dive
T5RL-test-snt-13.bmp, wie Bild 10 aber unter Last bel wvoll ein.
EmgangE 4
400,00 50,000 i 7 Datenblock
i F Mame =Eingang A Eingang B
' Datum  =19.03.2008 19.03.2008
20000 40,000 0 Uhrzeit  =11:18:52 111852
: ‘r-Skala = 200 WDiv | 10 AJDiv
i v bei 507 = -400,00% 10,000 &
: bSkala = 200 me/Div| 20 ms/Div
Wil S E ULy Mbeilx = 1130 ms 130 ms
: Grobe =900 (1015) 900 [1015)
Magimum = 350,464 (09024
20000 20.000 ! Minimum_= 34448 1344
Cursanwerte
w1 104
400,00% 10,0004 o 220 me
d¥: 324 ms
Y1 10957 4
-600.00 0,000 ploira ey i ranppa -y 'M}é“«wwm Y2 02574
\’[ dy: 107004
B 1 e | e e
/\
00000 20,000
120000 30,000 T
113.0ms 20 mz/Div

TSRL-test-snt-14.bmp, Delta El. SNT direkt ein

10A peak. Wirde ab 8 Stiick Netzteilen den B16 A Automaten ausldsen.
(Schnellauslosen bei 5 mal Inenn.)



Siemens Netzteil ohne TSRL, direkt eingeschaltet

Eingang B 1 z

400,00 50,000 Datenblock
Name = Eingang A, Eingang B
Datum  =19.03.2008 19.03.2008
200,00 40,000 Uhrzeit  =11:24:03 11:24:09
W-Skala = 200 W/Div |10 A/Diw
¥ beiB0% = -400,00% 10,0004
N ¥-Skala = 5 ms/Div| 5 ms/Dliv
e B e Kbei0% = 2520ms  |2520 ms
x-Grofe =900 (1016] 300 (1018)
Maximum = 346,82 21404
20000 20,000 Minimum_= 350434 |Unerlast
Cursorwerte
®1: 035 ms
-400.00% 10,0004 ®2: B55 ms
' ' dx: 820 ms
! ! Y1: 361284
i g 2 b e ] ] 3
-600.00 (o0 e e e By S bbb dot- .,kun.:mﬂm‘%wwwmv%wmmw ¥2: -0BBGA
: dv: 354534
800,00 10,000
-1000,00 20,000
-1200,000 30,000
26,20 ms 5 ms/Div

TSRL-test-snt-15.bmp, Siemens SNT direkt ein

Mehr als 50A peak. Wiirde ab 2 Stiick Netzteilen den B16 A Automaten

auslosen.
(Schnellauslésen bei 5 mal Inenn.)

400,00 100,000 1' Datenblock
Mame =Eingang & Eingang B
Datun  =19.03.2008 19.03.2008
20000 90000 Uhrzeit  =11:21:04 11:21:04
‘Skala = 200 WD | 20 /Dy
Y bei 50% = -400,00% 20,000 &
0.0 HSkala = 10 ms/Div| 10 mz/Div
: Mbeil% = -BEA m: B64  m
wGrdbe =900 (1016 001015
Marimum = 340,26 81,3624
20000 40,000 Minimum = -34380% 22204
Cursonuerte
-40000% 20,0004 e e
dx: 103 ms
) Y¥1: 582004
500,00 0,000 psnlrdvesba ol i o i AR o o g Y2 1,655 4
E dY: -BEE2BA
800,00 -20,000 :
100000 40,000 :
120000 60,000 i
,,,,,,,,,,,,,,,, am o Mmw
TSRL-test-snt-15.bmp, Delta El. SNT direkt ein
Eingang B 1 =
400,00 50,000 T T Datenblock.
Mame =Eingang & Eingang B
Datun  =19.03.2008 19.03.2008
200,00 40,000 Uhrzeit  =1200:57 12:00:57
Y¥-Skala = 200 /D | 10 Ay
' bei 50% = 400,00 10,0004
Hokala = 20 me/Div| 20 ms/Div
000 30,000 Hbeil% = 1864 ms 1664 mg
WGrdbe =900 [1016) W0 [101E)
Maximum = 355.78% 12109 4
2o 20000 Minimum_= 35180V 14794
Cursorwerte
40000 10,0004 S oo
d dx: 148 ms
3 v 10,1404
-E00,00 0000 srmteterrnpes riesar ot b bameneuislrdpers et bbb tieaounicrindtoprds iy oy - o 0121 4
i dy: 100194

-B00,00  -10,000

-1000,00  -20,000

120000 -30,000

-156.4 ms

Eingang B

20 ms/Div

Delta Netzteil ohne TSRL, direkt eingeschaltet

TSRL-test-SNT-Z0.bmp, Siemens SNT mit potistell. an TSRL won 7 Uhr

10 A peak nach Volleinschalten durch Eigenleben verursacht.




Siemens Netzteil mit TSRL eingeschaltet, beim andimmen.

Eingang B 5
400,00 10,0000 T T —— Datenblock
: Mame =Eingang & Eingang B
' : Daturn  =13.03.2008 13.03.2008
20000 8.0000 i i Uhrzeit 20342 120342
1 H -Skala 200 WADiv 2 AdDiv
1 | ' bei 500 400,00% 20000 &
: : #-Skala 20 ms/Div| 20 mzDiv
WA (U I ! Hbei 0% = 1664 ms 1864 me
1 0 #-Grofle =900 (1018) SO0 [1016)
| Masimum = 2384 Y 06607 &
200,00 4.0000 3 ; Minimum = 201,98 41750 4
1 | Cursonwerte
S0000Y 200004 : 5 e o
: : dx: IE  ms
W 03725 A
BO0.00 00000 #etieggStarirgtonyintAndiamgpep sty V2o 00244 A
dy 03365 &

-800.00 -2.0000

-looo.0o - -4.0000

20000 0000 : : :

-156.4 m3 20 me/Div

TSRL-test-SNT-21.bmp, wie Bild 20, jedoch Poti auf % Uhr
Die héheren Stromspitzen sind EMV Stérungen an der Stromzange.
Die etwas breiteren Strom Spitzen sind echte Strome.

Siemens Netzteil mit TSRL eingeschaltet.

Eingang B 1 =z
400,00 10,0000 Nauan Datenblock
: Mame =FEingang & Eingang B
Datum  =19.03.2008 19.03.2008
20000 80000 Uhrzeit  =12:11:38 12:11:38
W-Skala = 200 W/ADiv | 2 AdDiw
' bei 50% = -400.00% 2.0000 &
HSkala = B0 me/Div| B0 gD
i Hbei 0% = 80 ms -2 i
H-Grobe =300(1075) 900 (1015)
Masimum = 348,26% 10,8738 &
200,00 4.0000 Minimum = -344,49Y 19649 4
Cursanaerte

H1: 415 ms

-400,00%  2,00004 K2 4330 me

di: 215 ms
I 1 173804
BO0000 00000 44 N 2 7R A
TR dv: 1.0225 4

-B00.00  -2.0000

-looo,00 -4,0000

200,00 -B0000 4

5 B0 meDiv

Am Ende des Bildes ,,wacht“ das Netzteil erst auf..



Siemens Netzteil mit TSRL eingeschaltet.

1 Eingang B =

400,00 25,000 T Draterblock
i Name =Eingang & Eingang B
Datum  =19.03.2008 15.03.2008
Uhrzeit = 14:36:32 14:36:32

200,00 20,000
‘Skala = 200 WADiv | B ADiv
5.000 &

" bei 50% = -400.00%Y

HSkala = 2 ms/Div| 2 g/ Div
Mbei 0% = 1024 ms 10,24 e
HGrobe  =900(101E6) H00 [1016)
Marsimum = 35562% 12054

0,00 15000

-200,00 10,000 Minimurm = -336,00Y -4,2934

Cursonwerte

w1 2B2 ms

-400,00% 50004 XK2: 152 me
dx: 414 ms

N : V1o 01444
BO0.00 0000  smedtrtpr ettt vyl e i ey -+ : ¥ 2 G4 A
H H dY: 95304

80000 -5.000
-1000,00 -10,000

-1200,00 15,000

10,24 ms 2 me/Div

TSRL-test-snt-23.bmp, siemens snt mit TSRL bei Poti 9 Uhr.eingesch.
Ca. 12A peak mit geringerer Breite als 2msec. nach Volleinschalten anstatt mehr
als 50A peak ohne TSRL.

Ein C16A Automat wirde bei 16 Stiick dieser Netzteile wohl nicht ausldsen.

Siemens Netzteil ohne TSRL, direkt eingeschaltet

Eingang & 2

400,00 200,00 H H Diatenblock
i B Rl Akt hhd Ity Name  =Eingang & Eingang B
: : Datum  =15.03.2008 15.03 2008
200,00 150,00 Uhrzeit = 1516:04 16:16:04
Y-Gkala = 200 VADie | 50 A/Div
¥ bei B0% = -400,00Y 0,004
[P HSkala = 2 me/Div 2 me/Div
Y L Hbeilz = 1076 ms 1016 ms
#Groke =900 (1016 400 [1018)
Maximum = 355,76 14564
20000 50.00 Minimum_= 264,86/ 63064
Cursomwerte
=1 BB
40000V 0004 Sal Thime
dx 9,00 me
v1oo13MY
-600.00 50,00 Y2 MTIEY
dY: 334.25Y

80000 100,00
100000 -150.00

120000 -200,00

1016 ms 2 ms/Div

TSRL-test-SNT-24.bmp, Siemens SNT direkt eingeschaltet

75A peak.

Fazit: Das Siemens Netzteil hat ein Eigenleben, was sich durch ein VVorladen
durch die langsam zunehmenden Spannungszipfel nach dem TSRL kaum
beeinflussen lasst. Der kleine Strompeak in Bild 23 erfolgt erst nach dem
Volleinschalten durch das TSRL.

Trotzdem lassen sich 16 Stuck dieser Netzteile mit einem TSRL einschalten,
ohne dass ein 16 A B Automat auslost.

Gemessen am 19.3.08 und verfasst von EMEKO Ing. Biiro, M.Konstanzer, am
19. 03. 2008



